
 

 

Medlem af Folketinget Astrid Krag (S) har den 28. november 2018 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 282 til ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 282: 

”Mener ministeren, at det er i orden, hvis kommunerne anvender midlerne fra puljen 

til bedre normeringer i ældreplejen til tidsbegrænsede ansættelser og højere time-

tal?” 

 

Svar: 

Med finanslovsaftalen for 2018 blev der afsat 500 mio. kr. årligt til en bedre beman-

ding i hjemmeplejen og på plejehjem, plejecentre og friplejeboliger. 

 

Det fremgår af aftalen, at aftalepartierne ønsker, at midlerne i videst muligt omfang, 

og under hensyntagen til medarbejdernes ønsker, anvendes til at opjustere arbejdsti-

den for deltidsansatte medarbejdere og ansættelse af nye medarbejdere i fuldtidsstil-

linger. 

 

Der er på bl.a. ældreområdet udfordringer i forhold til rekruttering af nye medarbej-

dere. Jeg er derfor rigtig glad for, at kommunerne i deres redegørelser for den forven-

tede anvendelse af midlerne i 2018 har angivet, at de har afsat ca. 196 mio. kr., sva-

rende til ca. 39 pct. af midlerne, til opjustering af arbejdstiden for eksisterende med-

arbejdere. Samt at vi med finanslovsaftalen for 2019 iværksætter en række initiativer 

for at støtte kommunerne i deres arbejde med at løse rekrutteringsudfordringerne på 

sundheds- og ældreområdet.  

Midlerne til en bedre bemanding udmøntes i perioden 2018 – 2021 via en statslig 

pulje som et direkte tilskud til kommunerne. Fra 2022 overføres midlerne til det kom-

munale bloktilskud. Midlerne til en bedre bemanding i ældreplejen er således perma-

nente, og de giver dermed kommunerne mulighed for at opslå faste stillinger.  

 

Der er dog fra ultimo 2018 givet mulighed for – i tilfælde hvor det ikke har været mu-

ligt at anvende alle midler i 2018 – at overskydende midler fra 2018 bl.a.  kan anven-

des til midlertidige stillinger i 2019.  Ved i 2019 at anvende disse uforbrugte midler 

fra 2018 på bl.a. midlertidige stillinger sikres det, at de uforbrugte midler fra 2018 

sammen med de 500 mio. kr., der er afsat i 2019, kommer de ældre i hjemmeplejen 

og på plejehjem, plejecentre og friplejeboliger til gode.  
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